

## 2021年“上海公益伙伴月”益动全城

# 以公益为抓手 提升城市软实力

由上海市民政局(上海市社会组织管理局)主办的2021年上海公益伙伴月系列活动于9月5日正式拉开了帷幕。活动以“公益·城市软实力”为主题,在为期一个月的时间里,通过上善论坛、系列沙龙、主题展示、社会组织公益创业大赛、年度公益数据等,营造全城公益氛围,推动公益慈善事业发展,助力提升上海城市软实力。

青年报见习记者 丁文佳

### 温度 跨时空的爱续写佳话

9月5日是第六个“中华慈善日”,在这个有温度的日子里,以“慈善小超市,温暖大申城”为主题的2021上海“中华慈善日”活动拉开了上海“公益伙伴月”的序幕。全市慈善超市地图温暖发布,“上海慈善奖”标识征集活动随即启动。

2003年全国第一家慈善超市在上海开业。多年来,上海的慈善超市发展取得了长足的进步,走在了全国前列。至2020年

底,全市已建有慈善超市233家,实现了街道(乡镇)全覆盖。在募集款物、救助困难群众,开展志愿服务和便民服务,传播慈善文化等方面发挥了积极作用。

立足上海的同时,上海公益慈善事业也走出了申城。60多年前,“三千孤儿入内蒙”和“草原母亲”的佳话感动着这座城市。如今,上海公益组织用自己日益壮大的力量来帮助内蒙儿童福利事业的发展。一场特殊的视频签约

仪式分别在上海公益新天地园和内蒙古呼和浩特市儿童福利院举行。此次活动是继“沪蒙情深,‘童’看上海”主题夏令营活动之后,沪蒙民政部门深入贯彻两地政府签署的“深化战略合作框架协议”的又一次具体实践。8家上海有实力、有代表性的基金会与内蒙古8家儿童福利院签约,5年内各自提供不低于100万元价值的公益项目援助,让公益事业的活水滋润两地。



公益论坛。  
本版受访者供图



▲ 公益系列沙龙。



▶ 公益养成营。

### 高度 公益大咖论道上善申城

作为伙伴月“品质担当”的“上善论坛”,在海上梨园举办了第二届论坛,现场来自政府主管部门、社会组织、学术界及媒体的90余位与会代表,通过分论坛、主旨发言等形式,共同探讨了在新时代背景下如何通过公益提升城市软实力的议题。

上海市民政局、上海市社会组织管理局局长朱勤皓在论坛上指出:“大力弘扬公益慈善

精神,凝聚更多共识和力量,建设更加有温度的城市。越是文明发达的城市,公益慈善事业越繁荣,反之亦然。”“软实力,是一座城市的底气。”上海复星公益基金会理事长李海峰表示,上海的公益慈善事业是上海的一张软实力名片。相信公益慈善的力量会在上海这座城市走得更远、散播得更快,也有更持久的影响力与生命力。

2021年上海慈善论坛也在

同日举办。论坛以“重大突发公共事件背景下慈善组织的实践与思考·财富传承与慈善公益”为主题,专家、学者与公益大咖们通过线上分享和线下交流相结合的方式,共同探讨和交流慈善组织如何应对重大突发公共事件、慈善公益的传承、第三次分配等内容。论坛现场还发布了《现代慈善前沿丛书——公益组织与公共救助》和《2021互联网慈善报告》。

### 广度 全城“热益”共享“公益大餐”

今年,已经举办十年的“公益伙伴日”正式更名为“公益伙伴月”。持续一个月的时间里,主办方为公众参与准备了丰富的“公益大餐”。上海公益新天地园围绕未成年保护专题开展“公益养成营”活动,关注未成年人的成长。美团联手公益组织举办“1平方米的温暖”大型公众体验活动,300家品牌连锁店面向全市消费者推出各具特色的公益套餐,在享受美食的同时,更为温暖这座城市献出一份爱心。第七届上海公益微电影

节即将启动,参与创作自己的微电影,帮助他人、阳光自己。

据悉,本市社会组织已经成长为助力提升上海城市软实力的重要力量。截至2021年8月末,上海共有社会组织17216家(其中慈善组织537家,社区基金会86家)。“十三五”期间,全市共有190家社会组织和146名社会组织从业人员获得国家级荣誉83项,市级荣誉294项。在上海社会组织展示馆举办的“百佳社会组织主题展”将带领公众深入了解这些组织和个人。

### 益心益意

## 愿爱如清辉,温暖每一颗空巢的心

本报联合阿里巴巴天天正能量发起2021“益起过中秋”



中秋节临近,这个本该“月满人圆”的时刻,对于很多没有子女陪伴的孤寡老人、空巢老人来说,更多的却是孤独和落寞。对于这些空巢老人而言,有些依旧在物质上需要关怀,但更多的是情感陪伴上的严重缺失。解决这一问题的关键,除了制度上的保障,也需要社会各界给予更多的关注和补位。

今年,本报联合天天正能量一起发起与空巢老人“益起过中秋”活动,让老人们这个中秋有爱陪伴不孤单。

青年报记者 孙琪

过节”的理念,传承敬老爱老的核心价值观念,一起温暖空巢老人的生活。

“人人参与,才是公益。希望‘益起过中秋’能让更多爱心汇流,用点滴行动带来更多微小而美好的改变。也希望这份爱的暖流,能够一点点融化空巢老人们心中的孤独,让他们看到远方并不遥远,未来并不未知。”天天正能量负责人说。

#### 愿空洞的心被爱点亮

随着老龄化社会的到来,我国失能、空巢老人越来越

多。据国新办此前发布的一份白皮书显示,目前我国有4000万失能和部分失能老人,完全失能的老人已达1200万人。这引发了全社会对失能、空巢老人的关注。

“空巢老人问题是一个复杂的公益课题,既需要模式化的探索,也需要社会各界及时补位。”主办方呼吁全社会为空巢老人送去温暖和关爱,弥补亲人在身边的缺憾。

天上月满,人间团圆。今年的中秋佳节,你是否愿意和我们在一起,赋予“团圆”更大的意义?

### [链接]

#### 爱心征集:今年中秋“益”起过

本报作为阿里巴巴天天正能量在上海的重点合作媒体,负责此次活动在上海的落地执行。本报邀请志愿者一起提前摸底,了解本地空巢老人的基本情况和大致的落地社区,面向全社会征集空巢老人的中秋心愿及空巢老人比例高的社区,同时面向全社会征集爱心志愿者、爱心机构/组织等参与活动。

活动启动后至中秋节前夕,本报将联合青年志愿者将陆续走访多位空巢老人,通过图片、视频等多种形式,立体化展现空巢老人的生活,针对老人的心愿、生活需求,进行圆梦或送惊喜。

中秋节放假前,征集到的线下志愿者除了给老人们带去中秋礼物之外,同时为他们带去多元关怀和趣味互动,如共同制作冰皮月饼、5G青年教2G老人使用智能手机、听老人讲述历史、向老人献上文艺表演等,让老人们在热闹、兴奋、快乐中度过温暖充实的一天。了解更多活动进展及其他省市开展情况,可关注“天天正能量”官方微博、微信(zhnlali)了解详情。